

（5）镜中的怪物是谁？

在行者悟空的眼里，那涧底的玉龙端的是一条拦路抢劫的不是东西的泼泥鳅。在玉龙王子的眼里，那神通广大的猴子是一个嘴巴臭、舌头长、欺人太甚的泼魔。可是在三藏的眼里，他们这两人都不是什么好鸟，满嘴牛皮大话、行为古怪、举止另类。

同样是遇到障碍和麻烦，你看那悟空二话不说就动手动脚的、用拳头和大棒来和人家谈判，不问因由，上来就打，忍字在悟空的脑袋里是一片空白。而那玉龙呢，则是闻言而怒，两句话讲不通也喜欢跟人家比试武力，比不过的时候就被迫讲究涵养了，我无奈的忍还不行嘛。最“理性”的算是三藏，面对任何问题和麻烦，他首先飞速运转的是大脑，脑袋里飞速运转的是执着、怕心、以及各种

糟糕的预设，他老人家往往是在那里急得直冒汗直跺脚，可是就是没有什么行之有效的办法、也几乎是什么行动都没有。总之，三个人都不是魔，可是都积极主动的互相做了对方的魔，把对方给魔得七荤八素，痛苦不堪，当然这时候他们三个也还是有共识的，共识就是：老天对我真不公平啊。

他们还有一个共识，那就是遇到的障碍和麻烦，都是别人给我制造的，别人都说充满了阴谋和诡计、亡我之心不死，自己总是很无辜很受伤。三藏认为悟空和龙子是自己的麻烦，悟空认为三藏和龙子是自己的麻烦，龙子认为悟空和三藏是自己的仇人。总之，遇到问题，没人认为是自己有问题，都认为自己是一朵完美无缺的花儿，只是在别人的嘴巴里，才能听到自己种种的不堪和粗俗。

也是，这时候他们都遇到了修行人真正的死敌，但是这死敌不是外在的，是内在的。这死敌就是不知道遇到问题反思自己。三藏在

神通广大的行者保护之下，居然马儿都被吃了，这时候他首先应该想到的这事应该不简单，但是他要么认为孙悟空撒谎：“徒弟呀，那厮能有多大口，却将那匹大马连鞍辔都吃了？想是惊张溜缰，走在那山凹之中。你再仔细看看。”他要么认为孙悟空不济：“你前日打虎时，曾说有降龙伏虎的手段，今日如何便不能降他？”悟空明明知道那只龙也是有些本事、应该沟通沟通，跟人家打招呼的第一句话居然是骂街和挑战：“泼泥鳅，还我马来！还我马来！”而那龙吃了马儿，悟空一骂街他才发现原来那马儿是有主人的，那骑在马上的人、跟在马屁股后头的人就是主人。但是既然知道了有人索马，那也跟人家沟通沟通、起码道个歉、出一个合适赔偿方案嘛。但是他不，他只是意识到了悟空说话贼难听：“是那个敢在这里海口伤吾？”拒赔了之后，他心里还气哼哼的，一个人躲在黑暗的角落里、默默的流泪：“这

才是福无双降，祸不单行。我才脱了天条死难，不上一年，在此随缘度日，又撞着这般个泼魔，他来害我！”

在思想行为上，修行人跟一般人最本质的区别就是遇到问题首先是思想上反思自己，行为上克制自己。但是你不知道，这个反思也是很有讲究的、非常细腻的、非常高贵的反思，不然那跟平日的自我反省就没本质区别了。日常的自我反省，是以个体或局部群体或更大群体利益为衡量标准的，也就是以世俗间的好东西或者什么东西为标准来衡量自己，总之是世俗间的东西，再好也是不出离世俗的。而修行人就截然不同了，不以世俗标准来衡量，他每前进一步，每提高一步，都以更高的标准来衡量，衡量什么？衡量自己的思想、行为。

那太极拳的放松、听劲儿，本来就是这种修炼技术的入门，可是他们传着传着忘了这个根本的诉求，成了单纯的武术技艺。内家拳

也好、外家拳也好，本来都是为了舒展开身体，通过人为的办法、技术性的办法舒展开身体，用这种舒坦的、极端舒服和畅通的身体，来感应自己的内心、感应外在的千百种。依我看，整个中国传统文化就是这样一个思路发展的。

可是修行人直接越过武术那种身体上的技术性手段，直接就是心里上的技术性手段。但是通过三藏、悟空、龙子这三人的摩擦来看，这种技术很精微很精微，非常难于把握，就连修行到了距离成果几乎只剩下一步之遥的孙悟空，都迷在里面出不来了。

其实孙悟空悟不到这一点，还应该算是有点合理合法的，因为他之前是道家修行方式，道家修行方式就看根基是多高就修多高，个人解脱。那悟空如果本来只追求个人解脱，菩提祖师完全可以把孙悟空给负责修到圆满结束的。可是你要知道，孙悟空一出家门，带着的就不是他个人解脱的志向的，他带着

为花果山全部猴子猴孙一起寻找解脱的宏大志向。这就是王的志向。

可是当初菩提祖师不是释道儒三家精通，他带着孙悟空修行这段过程，他都有本领让漫天的神仙都看不见，几乎等于凭空抹去了这一段历史一样。这么大的法力，岂会摆不平孙悟空修炼的事儿？既然他老人家完全不缺乏这个本领，那是为什么他不管孙悟空后面的死活呢？那你可记得一件事情，现在能成就法王的是谁？是释迦牟尼佛。为啥祖师不度悟空，要把他推给释迦牟尼佛呢？因为，释迦牟尼佛是现在佛。这现在佛是什么意思？就是这一个时期度人成就法王成就佛的事情，须由现在佛来主持。

孙悟空现在入了佛门，可是他带着在道家方式下修出来的神通、带着道家修行的悟的方式，这的确是需要一个适应和改变的过程的。你看他这一路，尽是安排他照顾别人、帮助别人，这可是以前从来没有过的事情，

就包括以前在花果山，他也一直是被照顾、被追捧的人。